

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI HETILAP.

Szerkesztőség:  
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.  
Kiadóhivatal:  
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth- (fő-) utca.

Felelős szerkesztő:  
Dr. ALFÖLDY ÁRPÁD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 8 kr.  
Néptanítónak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 fr.  
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

## A közönséghez.

A ZOMBOR és VIDÉKE a Bács-Bodrogh vármegyei nemzeti párt hivatalos organuma.

A ZOMBOR és VIDÉKE az egyetlen ellenzéki megyei lap. Tizenhat éves múltjához nem lesz hűtellen soha.

A ZOMBOR és VIDÉKE becsületos, komoly munkával, jól értesült, irodalmi színvonalon álló lappal hálálja meg azt a meleg érdeklődést, amely minden lépcsőt kísér.

A ZOMBOR és VIDÉKÉnek a cikkírói erős, de nem durva hangon, bátran, de nem személyeskedő kritikával, tisztességgel szolgálják azokat az elveket, amelyek Apponyi Albert zászlaján ragyognak.

A ZOMBOR és VIDÉKE előfizetési ára: egy évre 6 forint, félévre 3 forint, negyed évre 1 forint 50 krajcár.

Felkérjük mindazokat, akiknek előfizetésük lejárt, hogy az előfizetést megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjék.

A kiadóhivatal.

## Obstrukció a magyar parlamentben.

Az a veszélyes dolog, amely nemrég Ausztriában olyan rettenetes pusztításokat vitt véghez, t. i. az obstrukció, hétfőn a magyar parlamentben tütötte fel a kormánypártra nézve félelmetes fejét. Már hetek óta ismeretes, hogy a függetlenségi párt obstrukcióval készül megakadályozni azt, hogy a kormány által hétfőn beterjesztett javaslat: „a vám- és bankügynek, valamint némely ezekkel összefüggő kérdésnek ideiglenes szabályozásáról” törvényvé váljék. A szabadelvű párt ugyan egyideig azt remélte, hogy valamelyes kompromisszummal ismét lehetséges lesz elejét venni a dolgok rosszrafordulásának; ezek a szép remények azonban füstbe mentek. A függetlenségi párt hétfői viselkedése kétségtelenné tette, hogy obstrukció előtt állunk.

Az obstrukció jelentősége előtt eltűnik manapság minden kérdés Magyarországon.

Kétségtelen, hogy a provizóriumos törvényjavaslat alakja teljesen megfelel a mai zavaros viszonyoknak.

A javaslat visszhangja annak a reménytelen helyzetnek, amelybe Bánffy és Badeni a kiegyezést és az Osztrák-Magyar monarchiát belevonszolták. Tudjuk, hogy Bánffy a provizóriumos törvényjavaslatok érdekében semmiféle erőszaktól visszarettenni nem fog. Azonban az is kétségtelen mindenki előtt, hogy még Badeniféle machinációkkal sem lesz a hétfőn benyújtott javaslatokból törvény, ha az ellenzék nem akarja.

Csak tizennégy napja van Bánffy-nak arra, hogy ezt a javaslatot letárgyalathassa. Aki nem felejtette el azt, hogy még a két paragrafusból álló ezukortörvényjavaslat fölött is négy hétig tárgyaltak a képviselőházban és még most is tárgyalnának, ha Apponyi a kompromisszumot el nem fogadja, az be fogja látni, hogy a Bánffy-kabinet helyzete felette válságossá vált.

Igy tehát senkisésem csodálkozik, hogy a Bánffy-kormány kegyelmet esd a képviselőháztól. Ugyanaz a miniszterelnök, aki olyan erőszakos és lelkiismeretlen eszközökkel csikarta ki többségét, hogy e tekintetben a legutálatosabb helyet vívta ki magának az Európai parlamentek történetében, hétfőn kimeletért könyörgött a magyar parlamenttől. A sorsnak igazán ironiája, hogy éppen a nemzeti pártnak kell a veszélyeztetett kiegyezés védelmére sietni, a mely ellen Bánffy a legkiméletlenebb irtóháborút folytatta. A nemzeti párt kegyelmétől függ a Bánffy-kabinet sorsa.

A nemzeti párt ma határoz a felett, hogy minő álláspontot foglal el a beterjesztett törvényjavaslatokkal szemben. Apponyi Albert és pártunk előkelőinek a bölcsesége előtt az egész ország megfog hajolni.

A.

## Apponyi és Oroszország.

(Folyt. és vége.)

Később történt egy közeledési kísérlet a jelenlegi külügyminiszter ur közvetlen hivatali elődje alatt az u. n. skernevitzei három császár találkozás alkalmával. Senki sem tagadja, hogy ez sem találkozott valami kedvező és rokonszenves fogadtatással a magyar közvélemény és a magyar delegáció körében, mert a találkozás alkalmával és abban a mi ennek politikai tartalmáról velünk közöltetett és a mi arról kiszivárgott, nem találtunk azokat a határozottan körvonalazott politikai eszméket, a melyekben a mi érdekeink feláldozása vagy sérelme nélkül Oroszszággal egyetértőleg eljárhatnánk. A formula az volt: a szerződési statuskyonok fentartása; de a nemzetközi szerződések magyarozatára nézve annyi diferenzia maradt fenn és annyi bizonytalanság volt, hogy tényleg ez a közeledési kísérlet nem hosszú idő múlva meghiúsultnak volt tekinthető s a jelenlegi külügyminiszter ur hivatali elődjének legnagyobb dícséretére válik, hogy akkor, mikor neki a monarchia érdekei által szükségképp parancsolt politikai eszmék fentartása és az Oroszszághoz való közeledés folytatása közt kellett választania, ő nem habozott ezt a közeledési kísérletet feláldozni s azon álláspontra helyezkedni, melyet akkor tüzetesen kifejtett, mindenkor fentartott a külügyminiszter jelenlegi nyilatkozatában is s az albizottság jelentésében is befoglatatik, tudniillik a balkán félszigeti államoknak az európai szerződésekben biztosított önálló fejlődése, individualitásuk fentartása, nemcsak minden hódítási gondolatnak de, egyszerűen bármely nagyhatalom egyoldalú praeponderantiájának kizárása. És még egy másik gondolat is vegyült abba a bizalmatlanságba, melylyel ezeltől minden valódi vagy látszólagos közeledés Oroszszághoz a magyar közvélemény számos és nyomós köreiben találkozott. Minden ily közeledési kísérlet tudniillik az a gyanu kísért, hogy ezáltal Németországgal fennálló szövetségünk tartalmas értéke gyengül. Az a gyanu kísért, hogy a közeledés nem annyira saját inicitívánkból, sem nézeteinknek, sem külügyi vezetéseinknek önállóan megállapított irányából, mindinkább a szövetségesnek egy bizonyos gyöngéd nyomásából ered. És hogy ez a gyanu teljesen alaptalan azokban az időkben nem volt, azt a multa vonatkozó, itt csak futólag

érintendő bizonyos leleplezések előttem legalább bizonyítják. Ma, tisztelt országos bizottság, mindezekben az irányokban teljesen másképpen állunk. (Élénk helyeslés.)

Először is minden kétely, melyet az ímért érintett leleplezéseknek Németországhoz való viszonyunk teljes átlátszó-sága iránt ébresztettek, el van oszlatva s megszüntetve Németország jelenlegi uralkodójának világszerte ismert lojalitása és lovagias egyénisége által (Élénk éljenzés és helyeslés) és minden körülményből világos, hogy ama közeledésbe, mely most történt Oroszország és monarchiánk közt, semmi más befolyás nem vegyül, mint külügyi vezetőségünknek önmagának felfogása arról, a mit monarchiánk érdeke parancsol (Helyeslés), és hozzáteszem, helyes felfogása. (Helyeslés és tetszés), mert a nagy különbség, mely a korábbi közeledési kísérletek s a most létrejött szívélyesebb viszony közt van, éppen az, hogy ennek a mostani közeledésnek konkrét, félremagyarázhatatlan, határozott politikai tartalma van (Élénk tetszés), még pedig oly tartalma, mely minden pontjában megegyezik azon politikai irányval, melyet következetesen magának vallott gróf Andrássy Gyula óta külügyeink vezetése, magának ez a testület és magának a magyar parlament, valahány ott a külügyek tárgyalásra kerültek. (Helyeslés.) Ily körülmények közt minden elfogulatlan ember Magyarországon örömmel üdvözlí azt, hogy megnagyobbodott kilátásunk arra, hogy monarchiánk hatalmi állását és keleti érdekeit összeütközés nélkül — békés uton — a velünk versenyző hatalommal egyetértőleg oldhatjuk meg; ily körülmények közt azt a hírt, hogy megszabadulunk attól a nyügtő, mely az északi kolosszussal való összeütközését mintegy történelmi fatalitásként állította élénk, külügyi politikánk eme sikerét minden elfogulatlan ember Magyarországon, talán épp úgy, mint az egész békeszerető világ, örömmel fogadta. Ezt talán bővebb szavakkal indokolnom nem kell. (Élénk he-

lyeslés.) Áttérve most a külügyminiszter kijelentéseinek harmadik csoportjára, mely a jövőnek képét tárja élénk s az európai hatalmak közti egyetértésnek egy új, eddig oly helyről, minőt a tisztelt külügyminiszter ur elfogal, még nem hangoztatott nemét állította élénkbe. A kijelentések ezen csoportjára nézve csak azt mondhatom, hogy az, a milyen meglepően, épp oly örvedetesen hatott reánk. Természetesen fel se tehetjük, hogy a külügyminiszter ezt a perspektívát másként, mint az állásához kötött komoly felelősség tudatában tárta volna élénk és így fel se tehetjük, hogy az európai hatalmasságok és nemzetek irányzatában ne észlelt volna oly támpontokat, melyek őt ily kilátások megnyitására feljogosították. Szabad legyen arra emlékeztetnem, hogy az európai államoknak szorosabb gazdasági egyetértése a tengerentuli verseny veszélyeinek leküzdésére már másfél évtized előtt Magyarországon az akkori országos kiállítás alkalmából tartott gazdasági kongresszus előtt felmerült és hogy akkor azt, bár sokan óhajtanónak vélték, de a legtöbben gyakorlatilag keresztvíhetetlen ideálizmusként csufolták. Azóta azok a momentumok, melyek az európai nemzeteket ily közös védekezésre szoríthatják, csak szaporodtak. Nem csupán az amerikai tengerentuli verseny nyomása a mezőgazdasági állapotokra, de a legszélsőbb Keletnek versenye is az ipari téren is hasonló irányba szorítja az európai államokat. Európa civilizált államaiban, egyáltalában a civilizált világban, egy nemesak el nem fojtandó, de mindenképpen elősegítendő tendencia az, a mely a munka jövedelmének emelésére a munkabéreknek az emberhez méltó existenciának megfelelő magas-sága felé irányál, e mellett az irányzat mellett, melyet előmozdítani ugy a humanitásnak, mint a társadalmi békének tekinteteiből minden civilizált államnak kötelessége és hivatása. Ezzel szemben az ugynevezet sárga embernek valóban éhínségi munkadíjak mellett dolgozó iparos már is

kezd a európai iparra nézve komoly veszedelemmé lenni. Ma e gondolat, az európai államok közös védekezése, már nem egyoldalulag mezőgazdasági gondolat, de ez ma az európai produkció összes ágaiban mutatkozó jelenségek által inbokolt gondolat. (Élénk helyeslés.) Lehet talán, hogy azért van több kilátásra; de bármint legyen ez, én azt hiszem, hogy magyarországon azok a törekvések, melyek ilyen, a társadalmi béke feltételeinek megteremtésével összekötött közös gazdasági akcióra céloznak, nemesak ellenszenvre nem, de a legmelegebb rokonszenvre és támogatásra fognak találni. (Helyeslés.) Ezek, t. bizottság, a miket néhány szóval elmondani bátor voltam, talán indokál szolgálhatnak annak, hogy a külügyi albizottság javaslatainak mindegyikéhez hozzájáruljak. (Élénk helyeslés.)

## Kegyuri bizottsági közgyűlés december 5-én.

Zombor szab. kir. város kegyuri bizottsága, folyó hó 5-én, vasárnap délelőtt a városháza nagytermében rendez közgyűlést tartott. A közgyűlésen Schlagetter Gyula polgármester elnököl, aki az ülést megnyitván, a jegyzőkönyv vezetésével Szilávy Ferenc jegyzőt bizta meg.

Mielőtt magára a tárgysorozatra áttérnének, lehetetlen, hogy néhány megjegyzést ne tegyenek.

Mindenekelőtt megbotránkozásunknak adunk kifejezést a felett a megmagarázhatatlan közöny felett, amelyvel a város kegyurasági bizottsági tagjai egyházuk és iskolaügyük anyagi élete iránt viselkednek. A közgyűlés kezdete tíz óra volt hirdetve és fél tízenegyfelé járt már az idő, amikor még mindég alig lézengett két-három bizottsági tag a városháza nagytermében.

Amikor a polgármester a közgyü-

## TARCA.

### Páros élet a legszebb a világon.

A Zombor és Vidéke eredeti tárcája.

Írta: Del Toró.

Mikor Baucis kiugrott a tojásból, első magasröptű gondolata az volt, hogy eszmadiaéhoz fog egykoron férjhez menni. És mikor Philemon legelőször megpillantotta a napvilágot, egy filozófus egész bolondságával arra gondolt, hogy a eszmadia mesterség nagy tudományát fogja elsajátítani, s azután oly leánytól vesz vala feleségül, a kinek csókra csücsörödik a cseresnyepiros szájacskája.

Az idő mulott, lassanként felcserepedett Philemon is, Baucis is és kitűzött terük megvalósításához fogtak.

Szomszéd gyerekek voltak, nem esoda hát ha hamarosan egymásba botlottak.

És most már nevezük őket saját neveiken.

Bokányi Mari szép csinyos hajadonná fejlődött. Az arca olyan volt, mint a feslő rózsabimbó, a dereka darázs-karcsú; és ha cseresnyepiros száját csókra csücsörítette, még

a szerelmes gerlepár is elszégyellte magát mellette, a dalos pacsirta pedig a buzakalász árnyában kereselt menedéket a csókja csattanásától.

De nem volt megvetendő logény Orgovánnyi Pista sem.

Igazi tiszavidéki magyar vér pezsgelt az ereiben, szép szál alakját pedig nagyban a leányok szemében az a pörge fekete bajusz, melynél különbet még a festő esete sem tudott volna férdíszül kipingálni.

Ugy mondták a szomszédok, hogy egymásnak termettek. Ezt azután megerősítette az egész falu népe is.

Az öregek nem ártották magukat bele a fiatalok dolgába: ha már, az Isten egymásnak plántálta őket, hadd eszelekedjenek a maguk módja szerint.

Még a polgári házasság behozatala előtt történt hogy Pista és Mari elmondották egymásnak a „holtomiglant holtodiglant”. Férj és feleség lettek Isten és emberek előtt és mint boldog házaspár telepedtek le egy alföldi falucskában.

A Tisza zavaros hajjai ott futottak el a kertjük alatti herés végén és ők a csillagos estéken elnézték a habok csokolózását, hü-

séges szerelemmel, boldogságtól sugárzó arcokkal.

Vagy hat éve lehetett már, hogy boldog házias életük szegényesen, de felhőtlenül folyt le a kis fehér házikóban.

Nem akadt halandó, a ki a folyton tartó „mészes beteket” megzavarta volna. De nem is igen merészelt a menyecske nyomába járni valaki, mert Pista daliás alakja fenyegető felkiáltó jelként állott mindég a vész idejében.

Azután meg eszmadia volt, hát könnyen megtörténhetett volna, hogy legalább is láb-szíjját hasít a „szeladon” bőréből.

Hanem, mintha a sors megirigyelte volna a hosszantartó boldogságukat, közéjük hozta a minden jónak elrontóját: az anyóst.

Özvegy maradván, mit tehetett volna okosabbat, mint a gyermekeihez menni és a házi béke felforgatásához segídezni.

A házincp így egygyel megszaporodott. Orgovánnyi Pista nagyon ferde szemmel nézte ezt a szaporulatot, mert inkább szerette volna, ha a „gölyamadár” vándorol el hozzájuk keletről, de hát ez nem akart bekopogtatni. Megnyugodott tehát a végzet ha-

lést fél tizenegykor megnyitotta, akkor lehettek úgy tizen. A közgyűlés zenith-jén a bizottsági tagok száma végre a 15-re emelkedett.

Mi ebből a tanulság? Az, hogy a sors nagyon sok embert helyez olyan helyre, amelyre nem való, és hogy a polgárságnak a legszentebb javai is gyakran a legméltatlanabb kezekre bízottak. Sajnos, hogy a kötelesség — teljesítés a mai világban nem nagyon sok embernek az erénye. Ha a kegyuri bizottságnak olyan sok hivatalnok tagja nem volna, akiket szükség esetén hamar be lehet rendelni, hát a vasárnapi közgyűlés igazán szomorú látványt nyújtott volna.

Ha már a város legfontosabb elemei is alig törődnek az egyház irányában fennálló kötelezettségeikkel és jogaikkal akkor mit várhatunk a szegény, küszködő, nélkülöző néptől?

Ha így haladunk, hát megérjük, hogy a kegyuri bizottsági közgyűléseken: az apát-plébánoson, a jegyzőn, meg az elnöklő polgármesteren kívül más meg se jelenik.

Csak hogy minek akkor a kegyuri bizottság?

Egyszóval a vasárnapi állapotok ellen a közjő érdekében ezennel tiltakozunk. Aki rest a közgyűlésekre eljárnai, az mondjon le bizottsági tagságáról és engedjen olyanoknak helyet, akik lelkiismeretesen meg fognak felelni azoknak a kötelezettségeknek, amelyeknek pontos és lelkiismeretes teljesítésétől a város és az egyház boldogulása függ.

A közgyűlés a tárgysorozatot a következőképpen intézte el.

Zombor város tekintetes tanácsának átirata, melylyel átteszi a kegyuri jogok gyakorlásáról módosított szabályrendeletet tudomásul vétetett.

Ennél a pontnál felszólalt dr. Fratricsevics Ast Vince. A polgármes-

ter felvilágosításai után elállott a további megjegyzésektől.

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium számvevőségének értesítése az 1896. évi iskolai alap pénztári számadási kivonat jóváhagyása tárgyában, tudomásul vétetett.

A kalocsai főtisztelendő egyházmegyei főhatóságának f. évi 2961., 4281. és 4444. számú leirata az 1897. évben megtartott — bolheliységeknél 3 évre történt haszonbérbeadás iránt — felvett árverési jegyzőkönyvek jóváhagyása tárgyában, tudomásul vétetett.

Dobos Adolf kérvénye a 16. és 17. számú bolheliység iránt 3 évre kötött szerződésnek 6 évre leendő kiterjesztése iránt, elutasított.

Sztrilich Zsiga kérvénye a 3., 4. és 5. számú bolheliység iránt 3 évre kötött szerződésnek 6 évre leendő kiterjesztése iránt, szintén elutasított.

A közgyűlés 6. pontja a polgármester jelentése volt a templomszolga ki-nevezése tárgyában.

A polgármester Szalay Ferencet nevezte ki 300 forint fizetéssel.

Ennél a pontnál felszólalt dr. Donoszlovics Vilmos. Hosszasabban fejtegette azon vizsáz állapotainkat, hogy még mindig vannak alkalmazottai a városnak, akik nyugdíj jogosultság reményében vállaltak állást, de nyugdíjigényeik még mindig rendezve nincsenek. Bizottság is lett már kiküldve ennek a kérdésnek az elintézésére. Kéri a polgármestert, hogy ezt a bizottságot mihamarabb hívja össze. Dr. Fratricsevics Ast Vincze csatlakozik dr. Donoszlovics kérelméhez és fejtegetéseikhez.

Fehér Gyula apátplébános reflektált a felszólalók megjegyzéseire. Felvilágosítja a közgyűlést a nyugdíjkérdés összes fázisairól. A nyugdíjkérdést azért nem rendezhetjük, mert nincs alapunk. Ha a nyugdíjkérdést rendezni akarnánk

akkor a párbért kellene emelni, erre pedig senkitem hajlandó!

Ilyesmi a kegyúr dolga. Zombor ilyesmire sohasem adott egy krajcárt sem. Szabadka, mint kegyúr a legtöbb két hatalmas góstitű templomot épített. Zomborban az ilyen költségek az egyházi vagyonból fedeztetnek.

Dr. Fratricsevics Ast Vince és dr. Donoszlovics Vilmos felszólalásai után a polgármester megígérte, hogy majd lehető rövid idő alatt összehívja a kiküldött bizottságot.

Templompénztár kezelőségének jelentése néhai Józits Lőrinc örököse által a misealapítványi pénztárba visszafizetett 84 frt kölcsöntőke tárgyában tudomásul vétetett.

Ebenhardt Mihály szabadkai kőfaragónak 190 frt 42 kros számlája a Szent-Háromság, újjákészítése iránt elkészített tervezet, költségvetés és a bemutatott mintázat elkészítéseért elutasított.

Amstadt Mihály kérvénye az egyházpénztárba tartozó 1200 frt kölcsön visszafizetése iránt tudomásul vétetett.

Zombor város tisztli ügyészének megkeresése a zombori 4931. szjtk. 45 sor 12043/b. hr. szám alatti ingatlanra bekebelezett 13680 frt 70 kr. iskolai segélybeli zálogjognak a város által eladott 883 ölü rétre tehermentesítési nyilatkozat kiadatása iránt. A törlési nyilatkozat kiadatik.

Főtisztelendő Fejér Gyula apátplébános ur előterjesztése néhai Sztrilich Mihály 100 frt 40 krról és Schaffner József 138 frt 60 krról szóló misealapító-levelenek elfogadása és felterjesztése iránt, elfogadtatott.

Folyó évi 11. sz. alatt kiküldött bizottság jelentése a kálvária-kápolna és az összes stációk alapos tatarozása iránt felmerült 268 frt 46 krnak kiutalványozása tárgyában. Kiutalványosztatik.

A zombori I-ső temetkezési egylet

talmában és serényen, de annál éberebben dolgoztatott tovább. Annál inkább éberebben, mert az „írás“ szavai szerint a „paradicsomi“ élet náluk most igazán bevált.

Meg volt az Ádám meg az Éva és meg a kigyó is.

Az anyós unszolgatására, hogy a mester-ség virágzásnak induljon és hogy ne kelljen a fekete retket meg a rozkenyeret rágeszál-ni, egy bejáró legénykét is fogadtak, a ki osztán darab számra dolgozott a gazdával együtt, azonban véka számra hányt a hamis kacintásokat a kackiás menyecske felé és nem győzte dicsérni az anyósnak a főztét.

Ez nagyon tetszett mind a kettőjüknek.

Mert megkell vallani, hogy ez a legény, a ki különben János névre hallgatott, férfi szépség dolgában egy cseppet sem állott hátrább Orványi Pistánál, de mint városokat látott ember többet tudott nálánál.

Tudta először is azt a közmondást hogy: „Nézd meg az anyját, vedd el a lányát“. Es ha egyebet nem is tudott volna, ez is eléggé igazolta már a jártasságát az asszonyi magas politikában és a csizmadia mesterség furfangos filozófiájában.

De tudott még a szerelemnek any hálót is fenni mézédés szavakkal, délibáos géretekkel . . .

Ettől az időtől fogva megbomlott a házi rend; a fekete retket fetyáltoita a ropogós pecsenye, Orgoványi Pista „mészes hetei“ pedig „lekváros napokra“ változtak át, minekutána a Janesi legény nagyon kedvelte a lekváros „buktákat“ is, kivált, ha utánuk, a menyecske titokban mézes esókokkal eszeditte“ meg az ajkát.

Csinált is ezért a barátságért, „kis magácskának“ olyan selyem papucsot a melyeknek ezüst volt a talpa, arany a sarka és gyémánt a patkója . . .

A menyecske ezt a papucsot nem merte a lábán viselni de üvegmáriomba se zárta, hanem, mint a tükös szerelemnek talizmánját, dobogó szíve alatt hordozta, a míg be nem köszöntött a szegedi nyári vásár, a mikor osztán már a formás lábaira húzta és velük esúszott a . . . pokolba.

A szegedi vásárnak nagyon kedvezett az idő

Gyönyörű nyári napok jártak és a kellemes estéket a csillagok milliárdjai ragyogták be. Csak a szerelmes pástör tilinkójának

elhaló hangja törte meg néha — néha a siri esendel . . . no meg az anyósnak, „szabadalmazott kereplője“, a ki egyre nő-gatta a gazduramat, hogy menjen egy kis pénzmagot gyűjteni mert az időjárás olyan, hogy még csak meg nem lütheti magát az ember.

Az anyós folytonos pógatására végre ráadta fejét Orgoványi Pista, hogy elmege a szögédi vásárra egy kis pénzmagot gyűjteni.

— Elmennek vala-monda csizmadias bölcsességgel — Szögédebe vásárra pénzmagot szerezni és „arany szívet“ vásárolni az én aranyos kis oldalbordámnak az ő hűségének miatta.

És elment, az anyósra bizván a menyecs-két hogy roszdát ne fogjon a szíve . . .

Három napig oda volt.

Eppen elég volt az idő arra, hogy a hűséges menyecske ez alatt kiröpüljön a kalitkából és át evezzen az ő drága Jancsikájával a zavaros Tiszán. Mert ott tisztább a patak és csengőbbek a dalok, mint a hogy ez a nóta is mutatja:

Túl a Tiszán Deveserbe  
Ketten ülnek egy nyeregbe,  
Ne menj el, maradj itt,

kérvénye az eddig hasznóberbe birtolti helyiségnek évi 80 frtért leendő átengedése iránt. Átengedtetik.

A zombori r. k. templompénztár kezelőségének jelentése a 16. és 17. számú bolti helyiségeknek gyökeres jókarba helyzetése tárgyában.

A jókarba helyezés keresztülvitelére bizottság küldetik ki, amelynek tagjai Falcione Gusztáv, Frey Imre, Veszelovszky Péter, a pénztárnok és az ellenőr lettek.

A zombori r. kath. templompénztár kezelőségének előterjesztése Joannovits A. zombori kereskedőtől a 15. számú bolti helyiség után hátralékban levő 46 forint 47 kr. hasznóber behajtása iránt; az ügyész megbizatik a behajtással.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóságnak Konovits Istvánnak Athanczkovits György elleni 11359. sz. alatti végzés. Az ügyész megbizatik az elintézésessel.

Dusa Piroska kérvénye az általa hasznóberbe bíró 12. számú bolti helyiség alhasznóberbe adás iránti engedélyezése tárgyában. Engedélyeztetik.

A zombori kir. törvényszék mint telegkönyvi hatóságnak f. évi 11652. számú hirdetménye a zombori új telegkönyv betéteinek elkészítése és a nyilvánosságának leendő átadása tárgyában. Ennél a pontnál felszólal Dr. Donoszlovics Vilmos. Tudomása szerint az iskola alapokat is mint egyházi vagyont vették fel a betétszerkesztés alkalmával. Indítványozza hogy azt igazítsa ki a közgyűlés úgy, hogy a róm. kath. hitközség vagyona amint ilyen szerepeljen, ne pedig, mint egyházi vagyon.

Fehér Gyula apátnak az ilyen megkülönböztetések ellen aggályai vannak.

Schlagetter polgármester szavazása bocsájtván a kérdést, a közgyűlés az apátplébános inteniói szerint határozott.

Majd meg látod jobb lesz itt,  
Magad ülsz az ölemben.  
Mikor a Pista gazda harmadnapon hazaérkezett, csak az anyósát találta a kis, fehér házikóiban, gondolatokba merülve.

Mindjárt rosszat sejtett.  
Az „Bodri” kutyá pedig szörnyen ugatott, mintha csak azt akarta volna mondani, hogy „elrángatták a szénáját.”

De Pista ezt a „volapük” nyelvet nem értette meg, azért is az anyósához fordult bővebb felvilágosításért.

Minekutána pedig asszonyt nem látnak a szeméin a házbán, mondja tehatlan „kegyed” hogy hol van eltűnődve a menyecske?

Az anyós halgatott mint a sir, a „Bodri” meg még jobban ugatott erre a szóközi felhívásra.

Pista gazda nem vette tréfára a dolgot és dörgedelmes hangon ismételve így szólt:

Ha pedig len csirizzel volna teljes a „kegyednek” a szája jön vala a kaplafa, a láb-szija és a bicske . . . . . punktum!

Az anyós megint csak vállat vonogatott és hallgatott.

Orgovánnyi Pistát ez a „pluszkvám” erektumság” kihozta a sodrából, megragadta

A f. évi 3. szám alatt kiküldött bizottság jelentése a Rókus temető bekerítetése és az erre vonatkozó költségvetés bemutatása tárgyában. Tudomásul vétetett.

A zombori róm. kath. templompénztára, iskolai alap és Kórits József féle alap pénztárának 1898. évi költségeloirányzata. Elfogadtatott.

A zombori róm. kath. egyházpénztár kezelősége betérjeszti a Kórits József kápolna-alapítványt képező földek hasznóberbe adásáról szóló szerződést. Jóváhagyott.

A folyó évi 6. számú határozattal megbízott választmány betérjeszti a Szent-Háromság-szobor helyreállítása tárgyában felvett felülvizsgálati jegyzőkönyvet. Jóváhagyott.

A zombori róm. kath. iskolaszéknek az összes elemi népiskolák fenntartásáról szóló 1898. évi költségeloirányzata elfogadtatott.

Még több jelentéktelen tárgy elintézése után a közgyűlés féltenekeltőkor véget ért.

## Hirek.

\* **Sulyok János kinevezése.** A m. kir. igazságügyminiszter Sulyok János, zombori kir. törvényszéki segédtelékönnyvezetőt a palánkai kir. járásbíróshoz telegkönyvvezetővé nevezte ki. Isten éltesse!

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Gefferth Elek bajai kir. járásbírósi joggyakorlatot a nagy-szent-miklósi járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Simon Béla palánkai kir. járásbírósi irnokot ugyanezen járásbíróshoz segédtelékönnyvezetővé nevezte ki.

\* **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Gyurits Juliát Kátyra tanítósnővé nevezte ki.

\* **Uj anyakönyvezetők.** A m. kir. belügyminiszter a bácsanoszelli anyakönyvi kerületbe Eichardt Károly községi irnokot, a csanoplyai Oláh Zoltán

az anyósát két marokkal, egyet lóditott rajta és mint valami „hasznavehetlen rossz bűtört” egyszerűen kihaította a házból, mondván:

Műljék vala el tőlem ez a keserű pohár most és mindörökkön örökké — amen!

\* \* \*  
Orgovánnyi Pista, mint becsületes varga tovább is dolgoztatott; a vén házörzője, a „Bodri” kutyá hűségesen mellette maradt, a kivel osztán testvériesen megosztotta cenzúlt megint a fekete retket meg a rozskenyert és úgy találta, hogy az most is jobb, mint a ropogós pecsenye, még a lek-város bukta, mert maga fáradt érté. És ha elűnta magát, füllyürészelt, dalolt, egy-egy jó nótát a régi jó időkől, a mihez a „Bodri” a farkával ütötte a „laktust.”

Most hogy a polgári házasságot Wekerle törvénybe hozta, Pista gazda újból beadta a derekát. Gondolt merészet és nagyot és: másodsor is megházasodott, csak hogy olyan leányzótt vett vala feleségül, a kinek nem volt csókra csücsövődő cseresnye piros szája, de anyóst sem kapott vele.

Mert mégis csak „páros élet a legszebb a világon — a csizmadiáknál is.

segédjegyzőt, a keryajába Krémer Béla községi irnokot, a baes-szent tamásiba Kékits Boszidár József községi irnokot, a fá kovaiba Kerkes Albin községi irnokot a wekerlefalvaiba Bohunek Jenő községi irnokot anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki.

\* **Esküvő.** Csavojáitz János helybeli zenetanár f. hó 8-án esküdtött Tisza Földváron örök hűséget Székely Matiska kisasszonynak, Székely István tiszsa-földvári földbirtokos leányának.

\* **Kinevezés.** Bakay Ferenczet, Omorovicza községbeli református tanító kaplant a honvédelmi miniszter, mint budapesti 1. honvéd gyalogezredbeli póttartalékos: tartalékos segéd lelkészévé nevezte ki.

† **Ambrozovics Gyula halála.** Ambrozovics Gyula, Zombor városának virilistája, sok bizottságnak tevékeny tagja, Zombor társadalmának egyik érdekessége, a zombori kormánypart fő tamasza, mindenkinek tisztelt és szeretett Gyula bácsija; kedden reggel 7 órakor, életének 61. évében elhalalt zott. Rokona volt Kossuth Lajosnak, hanem azért mindig a kormánypartalt tartott. Temetése tegnap délután, szerdán 4 órakor volt nagy részvét mellett. Ambrozovics Béla nyu. min. tanács cscsét, Ambrozovics Dezső a koltó és Lajos az író nagybátyjukat veszítik az elhunyban. A család a következő gyászjelentés adta ki: Ambrozovics Emília, Ambrozovics Eulalia, özv. Gärtner Ferencné és Ambrozovics Béla — neje szül. Meszlényi Ilona és fia: Dezső és Lajos nevében is mélyen megsomorodott szívvel tudják kedves jó testvérüknek, illetőleg sógorának és nagy átyjuknak Ambrozovics Gyula Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjának hosszas betegség után é. hó 7-én reggeli 7 órakor éiet 61-ik évében történt gyászos elhunyat. A megboldogultnak hült tetemeit é. hó 8-án d. u. fél 4 órakor fogják a gyászházban (Zarándok-utca 119.) beszentelni és a helybeli Szent-Rókus temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise-aldozat pedig lelki üdvösségeért folyó hó 10-én délelőtt 9 órakor lesz a róm. kath. plébánia-templomban. Zombor, 1897. évi december hó 7-én. Aldás emlékére:

\* **A belgrádi dalárda Zomborban.** A híres belgrádi Sztankovics-féle dalárda, a zombori kaszinó-egyleti dalárda és a szerb dalárda közreműködésével pompás hangversenyt rendezett folyó hó 5-én a Vadászúrt nagytermében. A közönség valósággal tombolt minden egyes szám után. A dalosokat azonban az utazás fáradalmi annyira megviselték, hogy nem ismételhettek meg semmit és ráadásul sem szolgálhattak. Ez a körülmény azonban a közönséget nem tartotta vissza attól, hogy minden egyes szám után óriási tapsal ne adozzon a kiváló élvezetért. A Sztankovics-féle dalárda bámulatos pianissimoi, staccatói, összhangja a Szlavianszky-féle társulat legszébb napjaira emlékeztetnek. Bassusuk úgy hangzott, mint a tenger háborgása, vagy az Aetna föld alatti moraja. Hölgyeiknek a hanganyagával akármelyik opera deszkáin is elismerést vívhatnának ki. Nedics Szimka és Kalyevics Otilia urhölgyek ritka zenei tehetségek. Kalyevics Otilia úgy énekelte a magyar dalokat, hogy akármelyik magyar énekesnőnek is díszere vált volna. A dalárda tagjai mindannyian ritka zenei érzékekkel vannak megáldva. Ilyesmí manapság csakis a Balkán népeinek meg az olaszoknak irigylendő tulajdonsága. Itt idősűkről a következőket idézzük: A dalárdát a zombori kaszinó-egyleti és a zombori szerb dalárdák fogadták reggel a pályaudvaron. Ujvidékről érkeztek. Előtte való napon este ugyanis ott adtak hangversenyt. Vasárnap d. e. a szerb templomban is énekeltek. A belgrádi jeles dalárdának 45 tagja jött el Rajovics Dragomir, volt szerb miniszter, alelnök és Stirszyk karmester vezetése alatt. Minden



én. Takonykór: B. Petrovosszellő 2 udv., Bajsa 1 udvar. Cservenka 1 u., Gajdobra 1 u., Katymar 1 u. Ó Becse 4 u., Petrovác 2 u., Uj-Palánka 1 u. Zenta 2 udv., összesen 9 község 15 udvar. Ragadós száj- és körömfájás: Bacs-Doroszló 30 udv., összesen 1 község 30 udvar. Himlő: Bajsa 1 udvar, Karavukova 5 udvar, összesen 2 község 6 udvar. Rühkór: Bacs-Petrovosszellő 1 udvar. Sertésvész: Ada, Béreg, Gajdobra, Kruselyva, O Verbasz, Pacsér, Szeghegy, Veprovác összesen 8 község.

**\* Dr. Lovászi Márton ünnepése.** Dr. Lovászi Márton, a ki a múlt évben, Lévan, Leidenfrost Laszlo ellenében a képviselőválasztás alkalmával kisebbségben maradt, annyira megnyerte a lévaiak szeretetét és ragaszkodását, hogy azok hűtőn egy hete este midőn dr. Lovászi magánügyben ott járt, több száz főre menő tömeggé összeverődve cigányzene kíséretében zászlókkal Levatichi Gusztáv pártelnök lakása elé vonultak, hol a képviselőjelölt szalva volt. Ott a szózatot és a himnuszt énekeltek. A nép, mely folytonosan éljenzie Lovászit, nem akart addig eloszlani, míg őt nem hallotta. Lovászi rövid beszédben meghatottan köszönt meg a váratlan ovacziót. Másnap a várost fellobogózták és delután nagy néptömeg kísérte ki az ünnepeltet a vasutra, hol folytonos éljenzések közt vett tőle búcsút.

**\* Szomorú kimenetelű** karpár-baj folyt le e hó 2-án, azaz csütörtökön d. u. 1/2 órakor Zentán a csókaik csárdában két ottani fiatal ember, névszerint Szászricz József Mihály postatiszt és Möricz Gyula betétszerkesztési írnök között. A párbajt — mint halljuk — a különben jóbarátok között egy alkalommal kifejlődött heves szóváltás idézte elő. Az első összecsapásnál Möricz újait könnyű horzsolás érte; Szászricz ellenben jobb alkarkján oly mély vágást kapott, a mely az összes izmokat és ereket keresztül metszette. A jelenvolt két orvos a sebet zonnal szabályszerű gondozás alá vévén, a vérzést iparkodott elállítani, de az ütőerek bezugorodása következtében nem sikerült, ugyanannyira, hogy még az nap este 6 órakor 5 zentai orvos egybehangzó véleménye alapján, a megsérült kart az okvetlen bekövetkező elvéréss megakadályozása végett a félkar alsóharmadában le kellett vágni. A közvélemény élénken foglalkozik az esettel és szigorúan elítéli Zentán az újabb időben nagyon is elharapódzott párbajozási mániát.

**\* Ó-Becse értékképviselői.** Gin-dar Ignác nagyb. 4136 frt 69 kr. adóval.  
\*Paukovits Ottó ügyv. 3074 e 48 e e  
B. Tiszai takarékpénzt. 2500 e 31 e e  
\*Dr. Grünbaum P. ügyv. 2310 e 50 e e  
Óbecsei I. takarékpénz. 2098 e 55 e e  
Terék Károly nagybirt. 1790 e 58 e e  
\*Dr. Milkó Ignác j. orv. 1590 e 72 e e  
Horváthky J. nagyb. 1536 e 76 e e  
Freund József gyáros. 1481 e 13 e e  
Pillischer M. birtokos 1475 e 07 e e  
Gortva Józsefbirtokos 1401 e 28 e e  
Báró Jovits-féle alap 1290 e 70 e e  
Gombos B. orsz. képv. 1197 e 42 e e  
Dungyerszky B. birtokos (Szttamás) 1181 e 21 e e  
M. kir. kincstár (Arad) 1127 e 16 e e  
Gerber Nándor gyáros 1124 e 75 e e  
Óbecsei I. önéseglőz 1120 e 13 e e  
Tripolszky Imre birt. 1119 e 92 e e  
\*Dr. Tripolszky J. birt. 1115 e 20 e e  
Matkovits B. (Zenta) 1065 e 64 e e

Póttagok:

Horváth L. bőgre birt. 1017 frt 75 kr. adóval.  
Engelsmann J. keresk. 969 e 87 e e  
Milovanov L. birtokos 664 e 09 e e  
Br. Zsvikovits J. (Zágráb) 987 e 23 e e  
Debalyacsy I. (Ujvidék) 928 e 40 e e

A \*-al jelzették adója oklevelek alapján kétszeresen számítva.

**\* A baja-báttaszéki-dunahíd** építéséhez már minden előintézkedés meg-

van tétel és hír szerint a munkálatokat már a tavasszal megkezdik. Az építéssel egyidejűleg a Duna szakaszát szabályozni is kell, miáltal a költségek meglehetősen magasra rugnak.

**\* Tűz a madár-utcában.** Tűz volt tegnáp délben a madár-utcában. A zöld lámpás fészere égett le. Nagy közönség szaladt össze a baj színhelyén. Nagyobb baj azonban nem történt.

**\* Reformok a postatakarékpénztárnál.** A postatakarékpénztárnál most több különféle reformon dolgoznak, a melyek főleg a csekk-forgalom kiterjesztésére és megkönnyítésére szolgálnak. A reformok szerint a clearing-forgalomban a törzsbetétet 100 frtól ötven frtra szállítatnak le s a vidéki takarékpénztáraknak adnak kifizetésre. Általában még több könnyítést terveznek az üzletlebonnyolítás gyorsasága érdekében.

**\* Bács megyei nagybirtokosnak készülő orosz hercegnő.** Glafira Szaslovszkaja orosz hercegnő, a levegőbe röptett II. Sándor cár hadsegédének leánya, elhatározta, hogy a ni-nij-novgorodi kormányzósgában levő birtokát eladja és Bácskában vesz birtokot és itt telepedik le. A hercegnőnek rendkívül szenzációs multja van. 1877-ben amikor az atya már nem élt, a legelőkelőbb orosz hölgyek példáját követve, beiratkozott a pétervári egyetemre egyik legbuzgóbb híve volt az oroszok szabadságra törekvő titkos mozgalmainak. 1881-ben, amikor II. Sándor cárt megölték, az egyetemi ifjuság ellen indított vizsgálatot a hercegnő személyére is kiterjesztették s őt az eljárás során a ni-nij-novgorodi kormányzósgában levő birtokára internálták. A hercegnő dacolni akart a rokonaival, akitől sok szemrehányást kellett elszendvednie s egyrészt azért, hogy az egyenlőség eszméje iránt való lelkesedését demonstrálni nöl ment egyik paraszt-jahoz, Soloview Adriánhoz. A férj részeges lett a hercegnőt ütötte verte s egy ízben, amikor más állapotban volt, úgy mehurkta, hogy torz-született hozta a világra. Emiatt a férjét 1887-ben Szibériába deportálták, de a hercegnő oda is követte s vele viselte a nehéz sorsot 1895-ig, amikor az ember meghalt. 1895-ben a hercegnő visszatért Oroszországba. Két évig tütte itt rokonai és az udvar elviselhetetlenül lealázó bánásmódját, míg végre megelégte a szenvedéseket s Magyarországra jött jobb hazát keresni. A hercegnőnek Budapest rendkívül megtetszett s azt hiszi, hogy birtokvásárlási és letelepedési tervét már a legközelebbi napokban megvalcsíthatja.

A mai Egger-féle hirdetésre felhívjuk olvasaink figyelmét.

**A Horgony-Pain-Expeller** igaz-népszerű közhírré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hatfajásnál, csibfájdalom, fejfájásnál, köszvénynél, csuszán stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványórnál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az atestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kiténő háziser jó eredményel hasznaltattott bedörzsölésként az influenza ellen is. 40 kr, 70 kr. és 1 frt üvegenként árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint »Richter-féle Horgony-Pain-Expeller» vagy »Richter-féle Horgony Finiment» kéréndő és a »Horgony» védjegyre kérünk figyelni.

### A zombori felső-városi ovoda-egyesület táncszétele.

A zombori felső-városi ovoda-egyesület tegnapi délután, december hó 7-én este pompásan sikerült táncszételet rendezett a Vadászkiúrt első emeleti termeiben, saját pénztára javára. Az urnők és az urhöl-

gyek magyar népies jelmezben jelentek meg. Maguk a jelmezek olyan kifogástalan izlésről és szakértelemről tanusítottak egytől-egyig, hogy valóban nem tudtuk, hogy a színek harmoniáját, vagy pedig a szabások tökéletességét bámuljuk-e inkább.

Az már ugyanis régi dolog, hogy annyi szépséget, mint a felső-városi ovoda-egyesület mulatságain, seholsem lát az ember együtt. Arról azonban, hogy a női báj-és kedvességnek a magyar népviselet a leghálásabb előtűntetője, arról kedden este győződünk meg igazán.

A felső-városi ovoda-egyesület keddi mulatsága méltó párja, a tavali kalikobálnak. Feledhetetlen fog a keddi mulatság is lenni mindazok szívében, akik a szép és nemes iránt lelkesedni képesek.

Dr. Bruck Arminné az egyesület elnöknője és a rendező-bizottság többi hölgyei előlban tündéri munkát végeztek.

Jelen voltak: Urnők: Kaufmann Simonné, dr. Sági Samuné, dr. Bruck Arminné, dr. Bruckné (Apatin), Weidinger Zsigmondné, dr. Pataj Sándorné, Scheer N.-né, Hecht Márkne, Schön Adolfiné, Brauner Adolfiné, Holländer Józsefné, Goldmann Józsefné, Keszler Dezsőné, Weinberger N.-né, Kellő Mórné, dr. Révai Adolfiné, Rácz Sománé, Handler N.-né, Gombos Mórné, Zimmermann Józsefné, Singer S.-né Weiss Józsefné, Goldfáhné, Löwyne, Neumanné, Wollnerné, Goldsteinné, Bárányne, Steinné, Englne, Schleszerné Spitzer Berta.

Leányok: Flesch Helén (Monos-tor), Neumann Mariska, Liebmann Margit (Kassa), Weinfeld Antonia (Ujvidék), Brauner Aranka, Goldfáhn Aranka, Weiss Flóra, Löwy Dóra, Holländer Helén, Popovits Mariska, Vida Ilonka, Staudacher Mariska, Sachs Lina, Spitzer Mariska, Leopold Rózsika, Schlesinger Rózsika. (Crajeva). Wollner Adél, Zimmermann Tinka.

## Színház.

Lapunk vasárnapi száma rendszerint sokkal mostohábban van ellátva színházi hírekkel, reflexiókkal, gondolatokkal és elmefuttatókkal mint a csütörtöki. A bennünk ágaskodó jogérzet fölzdul ez ellen az igazságtalanság ellen és arra nógat, biztat és ösztökél, hogy fordítsuk meg a természetes sortrendet, mely szerint négy előadásról eddig mindig többet írtunk mint kettőről és írjunk egyszer többet kettőről, mint négyről. Hát hát piscis! Hogy teljes legyen a fölfordulás még tovább mentünk és nem elégedtünk meg a csütörtöki színházi rovatnak a megnyirbálásával, nem avval, hogy kiterjesztett szárnyait levagdassuk, még avval sem, hogy csupán az előadásokat nevezzük meg, hanem elmentünk az emberi concessió legvégső határáig és egyáltalában nem említették az egy-szer sem darabot sem szereplőt, sem költőt alkotást, sem a közönség fölfogását, sem játékkedvet, sem szórakozást, sem ambíciót, sem unatkozást, sem a képzelt, sem valódi világot és ha a vasárnapi rovat még most sem lenne megelégedve; akkor kénytelenek volnának kijelenteni, hogy az egy soha ki nem elégíthető, irigységűl duzzadó, büzös pöffeteg, No de reméljük, hogy békesség lesz a mi két rovatunk között ezental. Hiszen olyan igazándi emberi módon adtunk a panaszoknak elégtételt, hogy nem az ő érdemeit öregbítettük, hanem az ellenfelét kisebbítettük. Tehát pax nobiscum és ezental nem hallgatunk többé az irigykedő rovatokra, hanem a mi kedves és türelmes közönségünkre.

## Törvénykezés.

§ Molnár Gyula védelme. Hegyi Károlyt, a gellérthegy-i rablógylkost, amint ismeretes, a budapesti kir. büntető bíróság 12 évi fegyházra ítélte. A

Hazánk így ir szerepléséről: Molnár Gyula? Hiszen ő tulajdonképpen a nap hőse! Az ügyvédek elégtlenül mondogatják: ni-ni, egy új kriminalista! Kemény legény. Két óráig beszélt és milyen okosan! Az asszonyok a póctát érezték meg benne, milyen: költői színaralásu volt az a védbeszéd. Szinte megrikatott bennünket!

§ Színészek püre Zomborban  
A zombori törvényszék a minap érdekes színészpört tárgyalta, Még 1894-ben ifj. Polgár Károly szinagazgató Zomborba küldte titkárait Timár Bólat bérletet gyűjteni. Timár 4800 frtos bérletet gyűjtött is s midőn ezért szokásos százalékát levonva, elszámolt, Polgár kifogást emelt e számadás ellen és sikkasztás miatt panaszt emelt Timár ellen. Ezt tárgyalta a törvényszék Gószdu Elek (az ismert író) elnöklése alatt. Védő dr. Pataj Sándor író, tanukul idéztek meg Hegedűs Gyulát a Vígsház művészt és Kúnhegyi szinagazgatót. Valóságos bohém-légtérben folyt le tehát a végtárgyalás, melyen kiderült, hogy Timár jogosan vonta le a díjat és Polgár tartozik neki. A vádlottat felmentették. Az ítélet jogerős lett.

### Városi ügyek.

Pályázat. Zombor szab. kir. város tanácsa az üresedésben lévő és 1500 frt évi fizetéssel és 100 frt évi lakbér pótlékkal javadalmazott városi rendőr főkapitányi állásra pályázatot hirdet. Felhívtnak az ezen állást elnyerni óhajtok, miszerint az 1883. évi l. t. cz.-ben előírt képességtelket igazoló pályázati kérvényeiket jövő 1898. évi január hó 15-éig Dr. Vojnics István főispán úr ömeltóságához terjeszték be.

### Irodalom, művészet.

— „*Vasárnapi Ujság*“ december 5-iki száma 39 képpel és a következő tartalommal jelent meg: „*Madách Imre ifjúsága*“ Irta Palágyi Menyhért (Madách szüleinek arcképeivel, egykoru festmények után rajzolta H. Gyula). — „*Tanács*.“ Költemény Gyula Páltól (képpel). „*Rudolf-émlékalbum*“ Erzsébet főhercegnő rajzával s képekkel (Benczúr Gyula, Munkácsy Mihály, Vágó Pál és Magitay Timár festményei után). — *Regénytár*: „*Árpád és Habsburg*“ vagy a király kegyele. — *Ünnepi költemény* a multról és jelenről. A magyar nép számára írta Vikár Béla (Kimnách László rajzaival). — *„Hires asszonyok: Maiteon asszony“* (képekkel). — *„Az aranyláz“* V. ar. J. Károlytól. — *„Blanco tábornagy, Kuba új főkormányzója“* (arcképpel). — *Egy múlt századi nagy tüzvész*. — *„A kézművészet társulat téli kiállításáról“* (16 képpel a tárlat festményei és szobrai után). — *„Az új osztrák miniszterelnök“* báró Gautsch (arcképpel). — *„A bécsi botrányok“* (képekkel). — *Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendszer heti rovatok.* „*Vasárnapi Ujság*“ előfizetési ára negyedr évre 2 frt, a „*Politikai Ujdonságok*“-kal együtt 4 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest IV., egyetem utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „*Képes Néplap*“, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél-évre csak 1 frt 20 kr.

Felolós szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád**, köz- és váltó-ügyvéd.  
Kiadó-laptulajdonos: **Oblát Károly**.

1070 szám  
1897.

### Árverési hirdetmény.

Alolított bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 103 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1897. évi 21851 számú végzése következtében Sztolitics Manda férj. Kleger Jánosé javára Sztolitics János ellen 70 frt 50 kr. és jár. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtas utján lefoglalt és 940 frtra becsült gabna neműek jóvak, sertésekblő álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 23141. 1897. számú végzése folytán 70 frt 50 kr. tökékevetelés, ennek 1897. évi október hó 11. napjától jaro 5% kamatai és eddig összesen 284 frt 11 krona bíróilag mar megállapított költség erejéig Zomborban a városhaza udvarán leendő szoklására **1897. évi december hó 20 ik** napjának delelőtti 10 óraja haridout kutuzetik és abhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsarolva ut is el fognak adatni. Kelt Zomborban 1897. dec. hó 6.

### Styrum Mor,

kir. járásbíró-ági végrehajtó.

A Dr. EGGER-féle

### Injectio Hamamelis Virginica

a lehatósabb külszer (befecskendezés) főfák és növény, új és idült folyásokkal mint esőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívül hatása a nyakthártyára orvosiilag már régén el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsése étele Injectio ennek közbizletti gyógyszerjét. 2-3 üveg használata a legmakacsabb bajt természetesen javítja illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05 kr., 2 üv. 1 frt 75 kr. 3 üv. 2 frt 45 kr. Forrástár: Gyógyszerár a „Nádor“hoz Budapest, VI. Váci-körút 17.

Kapható Zombor Schwarz Emil gyógyszerész úrnál.

100

### métermázsa

száraz hasábfá waggonba berakva, Egertől 38. kevert-eger, kőrís, szil. 40. körishoznarfa kubbija 11 forint. Waggononként 10 frt előleg utánvéttel küld

### Fodor László

Ferencvancén.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.**

Ezen hírnemes házaszer elemállt az idő megörökösökének, mert már több mint 27 év óta megbízható, faldolomellapító befecskendezésként alkalmazhatók készvények, csuszal, tapasztogatással és megfűtéseknél és az orvosok által beírásolásra sebre is mindig gyökérben rendelkeztek. A valódi Horgony-Pain-Expeller egykorú Horgony-Liniment elvevéses alatt nem bírhatk szor, hanem igaz népszerű házaszer, melynek egy hártszékében sem kellene hiányozni. 40 kr. 70 kr. és 1 frt. Helyenkénti áran, mátkozom minden gyógyszerártnak kész letlen van. Forrástár: Többik lössét gyogyászok szerzésével Budapestben. Bevásárlás alkalmánál igen vastak legyünk, mert több kisebbbirtékú udvarnál is forgalomban. Ki nem akar megkötörsodni, az minden egyes üveget „Horgony“ vel-lyeg és Richter orvosságoké nálat mutat nem vel-lyeg utána a vásár.

RICHTER F. AB. és társ. és kir. udvari orvost. 1890-1891.



**Mária-czelli Gyomor-cseppek**

nagyszerben hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, düzsös levelet, felfújtság, savanyu, felbűfögés, hasmenés, gyomorerégés, felesteles, nyálkakiválásztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szükülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult lejjátásánál, a menyinyhen ez a gyomortól származott, gyomorteltheleséni ételekkel és italokkal, gúlszták, májbajok és hámor-moidálnál.

Emeltet bajknál a **Máriaczelli gyomor-cseppek** évek óta kitünőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány lanusit. Egy kis üveg ára használattal utastással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forrástár: **Török, József** gyógyszerára **Budapest**, Király utca 12 sz.

A vedjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppek tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zold szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „*Valódiságát bizonyítom*“.

A **Máriaczelli gyomor-cseppek** valódián kaphatók.

Galle E. és Schwarz Emil Temevárja gyógy-szerártnak Zombor, Rátay J. gyógy-szerártnak Apatin, Balogh Gy. gyógy-szerártnak Petrovics L. és Brankovits L. gyógy-szerártnak Sztolitics

### Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való aladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) szamlájára foglalkozni óhajtnak. Ajánlatok a *Confidentia* címzen: Eckstein Bernat hirdetésíró irodájába Budapest V., Fürdő-utca 4 szám intézendők.

# Czondorfi Savanyuviz

KELLEMES IZE MIATT  
UGY MINT ASZTALI VIZ  
DE LEGINKÁBB MIND

# gyógyviz

tüdő, gyomor és  
vizehólyag bántalmaknál  
sikerral használtatfi.



### Egyedül valódi angol csoda balzsam

(Tinctura balsamica)

**Thierry A., Pragrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett** Oranyal gyógyszerárúháza és gyógyszerészeti közelműhelyek gyárából.

**ICH DIEN**  
Egy minden tévedés ellenére legyen, ezentúl ezen hatóságilag megjegyzett védjegyet használom.

Valódiságának jelöl minden üveg egy ezüst hirtelrepedt van olláva, melyen égem Thierry Adolf gyógyszerész, „Az Oranyalhoz” van bevésva. Minden balzsamot, mely nem a fenti zászlóval és a védjeggyel van ellátva, utasítsanak vissza, mint hamisítványt, és a vásárlót, mennél előbb, annál értékeltebb. Tehát mindig pontosan figyeljünk az itt látható zöld védjegyre. Egyedül valódi balzsamot használni és utasítani, valamint ártalmatlan utasítanak, melyek a közönség megtévesztésére más balzsamjeggyel vannak ellátva, elarusított, általában a védjegytörvény alapján törvényesen lesz újdára. Hol baltanom részére nincsen raktár, rendeljenek közvetlenül ezen a címen: **Thierry A. Oranyal gyógyszerárúháza Pragrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.** 12 kis vagy 6 duplaüveg Ára Magyarország és Ausztria bármely postahelyére 4 koronára Kott. Postára és Hirtelrepedt 12 kis vagy 6 duplaüveg Ára 4 korona 60 fillér. 12 kis vagy 6 duplaüveg Ára 4 korona 60 fillér. Széjjelküldés csak a pénz előzetes beküldése vagy utasítással.

**Schulzengel-Apotheke**

**A valódi angol**

### Csodakenőcs ereje és hatása.



**desATHIERRY in PRGRADA**  
Ezen kenőccsel egy 14 éves győgyhatású raktárban osonszón teljesen meggyógyított, újában pedig egy 32 éves nehéz rákzerű baj meggyógyított. Az angol csodakenőcs, mely a legau-lyosabb és idült bajoknál a szenvedő emberiségnek a leg-jobb eredményt hozza. Az angol csodakenőcs használható: A gyermekgyógyászat, ugyiszintén a fájdalom enyhítése, nem fellümulhatlan. — fülkötésnél a piros róza, „rosa centifolia”-ban lévő csodakerű gyógyszer, használható köztöbbsen rendkívül győgyhatású, mint külföldieknek elismert más anyagokkal, képezi. Az angol csodakenőcs használható: A gyermekgyógyászat, ugyiszintén a fájdalom enyhítése, nem fellümulhatlan. — fülkötésnél a piros róza, „rosa centifolia”-ban lévő csodakerű gyógyszer, használható köztöbbsen rendkívül győgyhatású, mint külföldieknek elismert más anyagokkal, képezi. Az angol csodakenőcs használható: A gyermekgyógyászat, ugyiszintén a fájdalom enyhítése, nem fellümulhatlan. — fülkötésnél a piros róza, „rosa centifolia”-ban lévő csodakerű gyógyszer, használható köztöbbsen rendkívül győgyhatású, mint külföldieknek elismert más anyagokkal, képezi.

**Az angol csodakenőcs minél régebb, annál hatékonyabb hatásában.**  
Igen ajánlatos ezen egyedül álló szerből elővételre készítenni mint csodakészítménynek. Két doboznál kevesebb nem küldtek; a széküldés kizárólag az őszeg előleges beküldése vagy pedig utasítással eszközöltek; 2 tégely, csomagolás, szállítással és bérmentes megküldés 3 korona és 40 fillér.  
**Számos bizonyítvány áll rendelkezésre.** Figyelemzetek mindenkit a hatástalan hamisítványok megvételeitől a kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden esetben a fenti védjegy és ógnyel, „Az Oranyal gyógyszerárúháza” Pragrada mellett használtatni kell lennie és minden tégelynek egy használati utasításba kell besomagolva lenni és fentlatható védjeggyel ellátva.  
**Az egyedül valódi angol csodakenőcs hamisított és utasított, a védjegytörvény értelmében, szigorúan üldözöttek, úgy ezen hamisítványok terjesztői.**  
**Egyedül beszerzési forrás:**  
**Oranyal-gyógyszerárúháza Thierry A. Pragrada** Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Raktár a legutóbbi gyógyszerárúháza, hol raktár nincs, csak a megrendelési kérvénytel. „Az Oranyal gyógyszerárúháza” THIERRY ADOLF Pragrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett osonszón. — Az osztrák magyar védjegyi listáron-száma: 4624.

Egyedül raktár Zombor és vidéke részére Schwarz Emil gyógyszerárúháza.

**Suchard-chocoládé és kakao.**  
Előfordult tévedések kikerülése végett, a nagyérdemű közönség arra figyelmeztetik, hogy  
**Suchard Ph.**  
az úgynevezett  
**töredék chocoládét**  
sem nem gyártja, sem a forgalomba nem hozza. **A Suchard Ph.-féle chocoládék csakis tisztán és — mint ismeretes — csak Staniol-csomagolásban a gyári jelvényvel és aláírással ellátva, szállítatik.**

## Pachhofer Gyula 1897. karácsony.

Legnagyobb, legjobb hírnevű áruház  
Wien I., Kärtnerstrasse 29. díszmű, norinbergi és egyéb áruk



kívánatra küldi díjmentesen a vidékre.  
Jó, szolid, olcsó és pontos kiszolgálásról kezeskedik a 25 év óta fennálló ezég világhírre.

Egyedül raktár: eredeti gyári áruk, vám-mentes” **Schmücke dein Heim** Diaphanie-üveg-képekkel, leg-szebb ablak-dísz.  
Grimme és Hempel-től (A. G.) Lipésében

**ENGEL MÓR**  
női- és férfi-divatarúk ujdonságok tára Zomborban.  
A n. é. közönségnek becses figyelmébe, hogy mint minden évben, úgy az idén is  
**december hó 1-jétől 25-ig**  
**nagy karácsonyi vásárt**  
rendeznek, a midőn az összes raktáron levő áruk tetemesen leszállított árak mellett adatnak el.  
**Kész női fehérműek** u. m. corsettek, ingek, szoknyák, bugyogók; **vászon-, chiffon- és selyem-árak** teljesen kiárusíthatnak.  
Teljes tisztelettel  
**Engel Mór.**

A legjobb, legszebb és leghasznosabb  
**Karácsonyi és Ujévi**  
ajándék egy jól járó óra, vagy szép ékszer, melyből nagy raktárt tartok mindennemű árukban, ékszerekben, ennél fogva bátorodom a n. é. közönséget felhívni  
**Karácsonyi és Ujévi**  
ajándék bevásárlásnál becses látogatásukkal megszerencseltetni, miután nálam a legutányosabb áron az beszeresethető.  
Ajánlom javító műhelyemet, a hol mindennemű áruk és ékszerek saját kezelemmel által jótállás mellett készíttetnek.  
Karácsonyi és ujévi ajándék legolcsóbb árak mellett Kossuth (16-utca Millasevits-féle ház) a Takarékpénztár mellett.  
Kiváló tisztelettel  
**DEUTSCH MÓR**  
órák és ékszerész Zombor.

